

看天下

万塔丛中游蒲甘

朱兵



蒲甘风景

到缅甸的理由，很大部分是因为蒲甘古迹；曾到此一游的马可波罗形容蒲甘是全世界最精致的景点。在世人眼中，缅甸是个被称为“亚洲隐士”的神秘国家。

逝去的辉煌

蒲甘位于缅甸中部，紧傍境内第一大伊洛瓦底江，距离仰光以北约667公里，离缅甸第二大城市曼德勒西南约150公里，历史上曾是缅甸蒲甘王朝的首都。虔诚的国王以小乘佛教为国教，在富饶的伊洛瓦底江边，不断建造佛塔及寺庙，铺叠成信仰的种种姿势，美和伟大就这样形成、延续，直至1287年忽必烈入侵，结束了这个古都历经55代王朝的奢华，只剩下落寞而华丽的背影。

时光悄然流逝，如今的蒲甘只剩下三面残垣断壁和2000座散落的宝塔寺庙，每天迎着冉冉上升的朝阳挺拔起骄傲的身姿，又在夜幕的笼罩下沉沉睡去。就这样日复一日，年复一年地，诉说着蒲甘王朝当日的辉煌……

日出·日落

蒲甘的日出，任何人都不应该错过。凌晨，两岸都是安静的佛塔，像人定的老僧，被灯光照着，像盏盏明灯，烧着宁静的温暖。爬上“日出佛塔”的最高处，眼前的佛塔和寺庙，像一盘下了一半的棋局一样，散落一

地。天边开始露出曙光，泄漏出的点点金光，勾勒出蒲甘佛塔的优美曲线。茂密的森林，湛蓝色的天空，纯白剔透的白云，把蒲甘衬托得卓尔不凡。直到每一座佛塔，被阳光点燃起来，游客才愿意收起惊叹，等待同样动人的日落。蒲甘的一天，就像昨天和明天一样，尊贵地醒了过来。

块上，微风吹拂，在这个叫做落日天堂的地方，所有的眼睛都注视着暮日的归处。广阔的原野上，伊洛瓦底江弯弯弯曲，宛若长蛇在附近游过，河水反照出夕阳的光辉，为林立的佛塔拉下长长的影子。斜阳，剪影，层层叠叠的金浪。壮丽的蒲甘，我们只能如此感叹。

落日时分的蒲甘是肃穆而凄美的。登上高塔，悠然坐在千年前的石

台上，斗转星移，岁月和静静的蒲甘在向我们诉说着永恒。

马车游古城

游览蒲甘的主要交通工具是马车，英俊的车夫时常跟随游客左右，不厌其烦地兜揽着生意。古色古香的城市，坐在马车上游览，最写意。提出名称，让车夫圈出地点，然后一切线路让他来安排，在任何地方想停留多久是你的自由，他总有办法带你到最棒的塔让你爬上去看那大地最美丽的日落。

沐浴着暖暖的阳光，马车在古塔间穿梭，犹如行游在历史的长河。天空蓝得静极了，阳光也静极了，皮肤与千年古塔一起被炙烤着，总是忍不住要惊叹，是一种怎样的力量和魄力，成就了这样的伟大。

万塔之城

高耸于闹市区，散落在郊外的山麓岭坡上，排列在伊洛瓦底河岸，建筑精巧，风格各异的佛塔举目皆是。这些佛塔建筑，无论是造型、结构方面，还是用料、装饰方面，都有着独特的艺术风格。或洁白素雅、朴素大方，或金光闪闪、雍荣华贵，有的顶天立地、高约数丈，有的精巧纤纤、高不盈寸，佛塔内的浮雕壁画，更是技艺精湛，独具匠心，蒲甘被誉为东方佛教艺术的宝库可谓名至实归。

建于1057年的瑞西光塔是蒲甘最著名的佛塔之一。拱券和穹隆上的壁画，石膏青绿赭色排列出连续的花

纹，色泽依旧，历久弥新。大殿中心的四尊佛像，面朝一方各保平安。温柔的夕阳给塔身抹上了一缕金黄，多了几分亲近和暖意。

罗衣女人的微笑

眼前那位胖胖的女人，穿着大花朵的棉布衬衣和大花朵的罗衣长裙，头顶着大宗货物一趟一趟地搬下船，一边唱着歌谈笑风生，我看她看得入迷。她一抬头，又是一笑，缅甸招牌式的友好的、内敛的微笑。

罗衣是那种一片展开非常大的桶状布的裙装，女人的通常是素花，男人的是条纹或者粗细各异的格子，女人的穿法是向左折过去绕一大圈回中间掖入腰间，男人直接在腹部打结。亚热带地区这无疑是最美观而实用的着装——罗衣男女，风韵翩跹。

缅甸男女，还统一在人字拖鞋上。几乎所有人，任何时候，都穿人字拖鞋。导游上身穿着白衬衣系着领带，下装是格子罗衣和人字拖鞋。第一次看到时，觉得实在好笑。可是，时间久了，怎么看怎么觉得那是一种漂亮的打扮，因为它发生在缅甸。

后记

华美的古典，精致的苍凉，一个蒲甘，已经是缅甸之游的足够理由。两千古塔，历经岁月的沧桑，历经岁月的别开生面，只一眼，今生难忘。

贴心提示

游蒲甘的方式

朱兵

马车：乘马车游蒲甘是最浪漫的游览方式，仿佛回到千年前的生活方式，也最方便，因为马车夫会帮你安排行程。一天约6美元，可坐四人，分担费用，其实十分划算。

自行车：旅社都有自行车出租，1美元一天，自由自在。冲下斜坡，快速穿梭在巨型仙人掌之间，肯定比乘任何过山车还来得惊险万分。不过，骑自行车要考验体力，因为一旦陷入沙地，就会变得英雄无用武之地。

前往蒲甘的方式

飞机：一般游客是先抵达首都仰光，再前往其他城市。搭乘内陆飞机是游览缅甸最快速最舒适也最昂贵的方式，由缅甸的各个城市都有班机飞往蒲甘。国营的缅甸航空在国际上的安全记录很差，较值得信赖的是私营的仰光航空和曼德勒航空。

长途巴士：缅甸长途巴士票价是东南亚最便宜的，虽然路况糟糕，但是不少私人巴士公司已经开始为游客提供较为舒适和方便的服务。由仰光出发到蒲甘，需要16小时车程，票价约4美元。

船舶：由曼德勒可搭船到蒲甘，船程约9小时。乘船既方便又舒服，可以沿途饱览著名的伊洛瓦底江两岸景色。大多数游客，不管是背包旅行者或是旅行团，几乎都是由仰光乘汽车或火车到曼德勒，再从曼德勒乘船往蒲甘。

住宿：蒲甘北面8公里处的良鸟镇，是蒲甘的交通枢纽和游客集散地，几条小街集中了许多廉价旅馆和各种餐馆。蒲甘古城里唯一的旅馆，背靠古塔，前依伊洛瓦底江，江边入夜每每有捉鱼的小船悄无声息地从水草丛中驶过。房间内一切家具陈设是缅甸特产的柚木制，30美金一晚，不佳是极大的遗憾。

饮食：缅甸的饮食很简单，猪肉、鸡肉或者牛肉，炒饭或者炒面，这样便有了六种不同的搭配。缅甸的炒菜，是印度和中国风味的综合，很入口。

门票：现在蒲甘门票不再限制2天时间，没有时间限制，喜欢信马游缰的人就不用再着急了。

风味齐鲁

野菜——让你的味觉返璞归真



吃法：精选野生纯天然面条菜嫩顶尖部，加面粉拌匀，上笼蒸5分钟后，加香油、葱末、盐、味精拌匀上笼即可。此菜为凉菜熟食。适合人群：虚劳咳嗽者、老少皆宜。

价格：25元/斤



蒸面条菜

价格：58元/份 仙竹园水饺城野菜水饺 主角：荠菜 功效：健胃和脾，明目止血。 吃法：荠菜、面条菜、马苋菜等制成茸加水发木耳、粉丝，葱姜末各适量，盐、食用油一同调成馅，同面皮包成水饺煮熟即可。 适合人群：高血压、出血性疾病、缺钙者。



野菜水饺

野菜食用小贴士 ①不盲目食用，不吃不认识的野菜，在采集和购买野菜时应谨慎选择。 ②野菜虽佳，食之有度，吃个新鲜即可。 ③不盲目相信其药用或保健价值。野菜在某些营养方面有其独特之处，但绝非不可替代。 ④野菜在烹煮前，务必在清水中浸泡半小时到一小时，充分分解与淡化毒素，以策安全。 主持人：徐晓华 联系电话：0531-82676304

4月12日，云南省德宏傣族景颇族自治州当地群众和外地游客数万人在潞西市泼水狂欢，欢度2009年泼水节。每逢泼水节，不分男女老少，人们相互泼洒清水，表示辞旧迎新和互致祝福。图为傣族群众在泼水狂欢。 □新华社发



4月2日，南京市高淳县韩桥村的农民“跳五猖”表演队吸引了众多村民和游客。民俗表演“跳五猖”源自楚文化的傩戏，是一种祈福纳祥的古典民间舞蹈，据考证始于西周。 □新华社发



4月10日，“魅力新疆”走四方旅游促销团走进济南，推介新疆旅游。“人间净土”喀纳斯、天山天池、吐鲁番等景区还带来了价值百万元的景区门票赠送给旅行社及游客。 □于鹏 胡伟 报道



驴妈妈网发放4亿元旅游券

全国50家知名景区参与

据新华社电 国内专业的景区票务预订网站驴妈妈旅游网(www.lvmmama.com)，受国内十省一市50家知名景区委托，于4月11日至6月15日面向全国游客派发首期500万张“驴妈妈景区消费券”，优惠总额高达人民币4亿元。

“驴妈妈景区消费券”的申领方式为，游客通过登录驴妈妈网站或拨打驴妈妈客服热线(400666699)预订相应的景区门票，即可在享受驴妈妈会员价优惠的基础上进一步以消费券抵用。

据悉，本次“驴妈妈景区消费券”专门用于购买景区门票时抵扣费用，涵盖的十省一市的50家知名景区包括杭州、南京、无锡、三亚、桂林等地的核心景区。为推广本次活动，“驴妈妈景区消费券”将在全国近十个城市举行路演向游客发放10万套票，同时游客仍可通过网站申领景区消费券。

国际旅游小姐中国区总决赛启动

于鹏 报道

本报讯 2009国际旅游小姐中国区总决赛于4月11日在广东清远市启动。

目前，25个省市分赛区的75位选手已齐聚清远，澳门特区也首次派出选手，参加中国区总决赛的文化巡游和中国区冠军角逐，其中山东有3名佳丽将参与决赛。

中国区总决赛颁奖典礼将于4月28日举行，届时诞生的中国区总冠军，不仅将成为清远市的旅游形象大使，还将参加9月在河南举办的世界总决赛，与来自119个国家和地区的全球选手共同角逐2009国际旅游小姐桂冠。

山东航空彩虹国际旅行社

山东旅游细微服务示范企业 山东省诚信旅行社

多年的出境旅游操作经验让您的旅游行程更加轻松、愉快；国际航协的一级授权使您的出行得到更便捷、舒心的机票保障；优越的地理位置为您办理护照、签证提供更细致、优质的服务；

热烈庆祝五月2日-6日 济南-日本仙台、东京、北海道直航旅游包机，欢迎咨询！

日本仙台、松岛、东京五日游 5月2日 品质团 5900元 豪华团 6700元

日本仙台、松岛、北海道五日游 5月2日 7900元

贵宾舱：仅8个机位，仅需加2000元/人，您的舒适奢华享受、浪漫休闲之旅……

港澳品质五日游 (海洋公园+维港夜游+渔人码头+四星酒店) 4月15、23日 1700元

春之旅：韩国首尔浪漫双飞四日游 (济南起止) 5月1日 (震撼价) 2480元

独家劲爆：泰新马超值10日游 (济南起止) 每周二 3700元

国内经典 北京精彩五日游 660元/大巴三日游 560元

有多远 走多远 蜜月首选：意大利希腊爱琴海邮轮 5月21日 19999元

人间四月天 欢乐华东行 杭州横店、绍兴、上海、海宁、同里、西溪湿地大巴车六日游 850元

九顶塔中华民俗风情园 130元 泰山一日280元 曲阜一日260元 九如山100元